



莫让思维空洞无力

王蔚

今年上海春考的作文题引发热议,题目是这样的:有人说,没有事实的看法是空洞的,没有看法的事实是无力的。对此你有怎样的思考?请写一篇文章,谈谈你的想法。

有些老师说“难”,有些考生说“蒙”。的确,当下青少年的教育中,还存在“题海现象”,“唯分数论英雄”的情况时有耳闻,真正有“看法”的内容相对少了点。

有“看法”的生活才是充实的,有“看法”的人生才是坚强的。这样的辨析颇有康德的味道:“思想无内容则空,直观无概念则盲。”

“只争朝夕,不负韶华”,这是习总书记在新年贺词中的殷切寄语。只争朝夕,需要拒绝空洞;不负韶华,必须行动有力。朝夕有思想,韶华有作为,再平凡的生活也能旖旎成歌,再遥远的梦想也会花开满园。如此生动、丰厚的人生教材,绝不是某一门学科所能承载的,更不是教师几堂作文辅导课就能刻骨铭心的。

为什么每年的高考作文题都能在社会上产生阵阵涟漪?就因为作文题往往烙下时代的印迹,是要给最有思想的文字打出最高的分数。以近几年上海春考作文题为例,2017年:“我走过许多地方,有寒冷的,有温暖的,有崎岖的,有平坦的……但没有哪一片土地不值得我关注。”2018年:“人们往往为自己的行为找到充足的理由,然而,事情是怎样,它还是怎样,世界自有其原则。”2019年:“在阳光里生活,需



孙绍波画

要有步入阳光的能力。”上海的作文题就是这般自由辽阔且层峦叠嶂,意在引导高中生思索人生、社会、矛盾与未来。

就全国而言,这样的命题思路同样是一脉相承。年近花甲的老同志,一定还记得上世纪80年代初自己参加高考时的几道高考作文题吧,《读〈画蛋〉有感》《毁树容易种树难》《先天下之忧而忧,后天下之乐而乐》《毅力与恒心》,特别是1983年首次出现的看漫画作文

《这下面没有水,再换个地方挖》,几乎成了那个年代高中生毕生的追忆。这也是那一代年轻人第一次面对祖国挑选时交出的“指点江山激扬文字”。再回到上海,进入新世纪后,上海的作文题更加重在发挥引领学生关注社会的“指挥棒”作用,无论是“为2010年上海世博会确立一个主题”,还是“谈谈对人类文化遗产的看法”,抑或是“面对大海”这样的直抒胸怀的题目,“两耳不闻窗外事,一心只会刷习题”的学生青

一定要在高考的“重头戏”——作文答卷上栽大跟头。

在有着270多年历史的敬业中学,保存着多份清代学生试卷,许多题目即使放在今天来看,仍具有较好的借鉴作用,完全是考查学生综合运用知识的能力,如“中国创设铁路利弊论”“问中国行印花税有无流弊”“开源节流策”等等。到了21世纪的今天,教育更需要一种大开放、大视野、大胸怀的世界格局。这几天,一则校外培训机构的广告刷

屏了:“你来,我培养你的孩子!你不来,我培养你孩子的竞争对手!”寒假将至,许多父母早就忙着到一个个机构里去报班、缴费,寒暑假俨然成了孩子们的“第三学期”“第四学期”。只是,马不停蹄奔波在一个个培训班里的孩子,还有多少时间、多少精力、多少能力去观察社会、阅读人生、思索未来。等到摊开高考作文题时,大多数人连搜肠刮肚的本领也所剩无几,只能按老师教好的套路,草草涂上几笔。

学而不思则罔,思而不学则殆。2018年9月10日,全国教育大会上,习总书记谆谆教导,要教育引导“沿着求真理、悟道理、明事理的方向前进”。总书记特别强调,要在坚定理想信念上下功夫,教育引导“树立共产主义远大理想和中国特色社会主义共同理想,增强学生的中国特色社会主义道路自信、理论自信、文化自信,立志肩负起民族复兴的时代重任。”

我们培养的学生,不能头脑空洞,一切以自我为中心;不能在面对火热的生活和危难的世界时,既无心也无力。一张作文卷,其实也是对年轻人灵魂的追问。求真理,要思索真理的力量;悟道理,要思辨社会的芜杂;明事理,要洞察前途的光明。在每年的高考作文中融入“四个自信”,渗透对真理的追求,事关“培养什么人、怎样培养人、为谁培养人”这一根本问题。

新起步年,虹桥商务区激发发展新动力

在150 m²内“计算”151 km²的“效能”



“现在还要补充些材料……”“你们明天把材料送来,快的话,营业执照当天就可以拿到了!”新年上班第一天,上海虹桥商务区管委会(以下简称“管委会”)商务发展处的寿洪,就和新开办的商贸类企业负责人在微信上沟通,叮嘱对方补充材料需要注意的事项等。

“企业想早点开业,我们要尽快地满足他们的要求。”寿洪告诉记者,到当天下午4时多,他已经和好几家企业联系商量企业注册落地的事情了,明天还要上门现场办公。

去年11月,经上海市委常委会审议通过的《关于加快虹桥商务区建设,打造国际开放枢纽的实施方案》公布,到2022年,虹桥商务区要集聚一批高能级贸易主体和功能性平台,形成若干现代产业经济集群……为虹桥商务区描绘了一幅建设发展的宏伟蓝图。今年作为虹桥商务区新的起步年,“开局”重点是发力招商引资撬动发展新动力。

首设对接服务平台提效

2019年岁末,“虹桥商务区投资项目区域一体化发布对接服务平台”项目对接会先后举行两次,5G创新岛、SAP创新中心、中国芯迪等十个项目分两批集中亮相。



“平台是管委会在2015年8月推出的虹桥商务区招商协同沟通机制基础上进一步完善建立的,通过项目介绍、沟通、商洽、协调等,做到项目共享、共商、共推,切实形成合力,充分体现一体化。”管委会党组书记、常务副主任闵师林介绍,当前,虹桥商务区迎来前所未有的发展机遇,很多企业有意向入驻到商务区,商务区如何抓住发展机遇,承接这些项目,需要一个良好机制予以保障,这是建立“虹桥商务区投资项目区域一体化发布对接服务平台”的初衷。

星空传媒旗下包括星空传媒制作中心和部分星空国际合作公司的中国总部等,未来都将落户虹桥

商务区,副总裁陆巍说,虹桥商务区为企业入驻提供政策扶持,对企业的拓展计划有积极助推作用。

“过去1对1的项目对接模式效率不高,现在想把所有项目都在这个平台上一介绍,公开公正,提高效率。平台能让投资项目与建设主体直接对接,做到供需衔接,在政府相关部门等服务单位跟进深化项目的过程中,为企业提供更好的服务。”虹桥商务区管委会商务发展处副处长朱莹华表示。

加快推进重大投资项目

1月3日下午,作为市政协委员的闵师林,在市政协参加一个获奖提案情况介绍会时,向主持人申

请要求第一个发言:“介绍完提案,我要赶着去外地招商引资……”发言结束,闵师林向大家打了招呼后,匆匆离开了会场。

根据《关于加快虹桥商务区建设打造国际开放枢纽的实施方案》,今年以及今后一段时间,管委会从上到下,都要狠抓招商引资,集聚发展新动力。作为招商引资具体管理、落实的部门,管委会商务发展处担负着这方面的重任,尽管全处加联合办公人员也只有8个人,办公室面积约150平方米,工作中却要“计算”商务区151平方公里的“效能”。“我们引进的企业越好、越多,才更能体现商务区对标国际一流的发展质量。”朱莹华告诉记者,他们现在

虹桥商务区工作人员寿洪(左二)在给浙江来的通信企业负责人介绍商务区情况
本报记者 张龙 摄

的日工作量,往往要超过八个小时,加班到晚上八九点钟也是常态。前文提到的管委会商务发展处工作人员寿洪家住松江,每天一早七点半就会出发,还没有到上班时间,就出现在位于申虹路的管委会办公室里,“虹桥商务区作为上海投资的热土,吸引着许多国内外企业、人士前来寻找发展机遇。我们工作量很大,八小时根本忙不过来。”接受记者采访时,寿洪也是忙里偷闲,早过了下班时间,他还端坐在电脑前。

新年伊始,虹桥商务区一片繁忙景象,商务区投资服务中心正在筹备中,将力争新签约引进重大项目数与金额、新增企业注册数、净增“四上”企业增速等指标明显增长,并居全市前列。目前,虹桥商务区法人累计注册量达6.7万余家。去年新增内资企业法人4160家,今年将加快推进符合功能定位、有助于提高经济密度的重大投资项目,已安排商务区第一批重点产业投资项目35个,投资总量约2017.21亿元,即将开工或签约。

闵师林强调,管委会这些年坚持创新务实,积极探索各种新机制和新方法,一体化的投资项目对接平台对于促进各方形成招商服务合力,增强一体化的服务能力,加强具体政策落地,做到项目共享、共商、共推,提高项目的有效协调,进而打造国际一流的营商环境,切实加快商务区的功能打造,提升经济密度。
本报记者 江跃中